

【集宁区】

植绿护绿爱绿 集宁人的行动

□本报记者 郭奇勇
集宁区融媒体中心记者 诺琪

道路两旁绿树成行,园林景观花团锦簇……金秋时节,行走在乌兰察布市集宁区,绿意盎然、天蓝水清、空气清新、鸟语莺绕,令人心旷神怡、精神舒畅,处处涌动着生态文明建设的澎湃力量,迸发出绿色发展的生机活力。

此番美景,便是集宁区坚持生态文明建设带来的“绿色福利”。

近年来,集宁区紧紧围绕“建设祖国北方重要生态安全屏障”目标,瞄准绿色、低碳、创新思维、路径,加大对“三山两河”进行绿化生态修复和公园、广场等各类绿地建设,生态环境品质得到全面提升,经济发展“高质量”和生态环境“高品质”协同并进,美丽集宁建设呈现新气象。

“植绿、护绿、爱绿,已成为集宁人的共识和自觉行动。”集宁区林草分局技术员胡悦说,“集宁区每年都会开展全社会植绿活动,大家积极参与义务植树,共建美丽宜居

家园。”
截至目前,集宁区建成绿地率达40.23%,绿化覆盖率42.86%,人均公园绿地面积34.96平方米。

留住生态底色,集宁的脚步从未停歇。今天被称作“城市绿肺”的白泉山,几年前还是一个乱石满山、沟壑纵横、水土流失严重、土壤极为贫瘠的荒山。“飞沙走砾,黄土满天”是当时白泉山的真实写照,在乌兰察布植树造林,要比其他地方困难得多。

据介绍,白泉山本身石厚土薄、石多土少,为保证苗木成活采用挖大坑覆土的栽植方式,少则覆土1米,多则3米。工程前后历时3年,苗木成活率达到98%以上,实现了春夏有花、秋季有果、四季常绿的美丽景观。

坐落于其中的凤凰楼成为这座城市新的标志性建筑,每到夜晚,流光溢彩,绚烂多姿。站在凤凰楼的最高层凭栏远望,整个乌兰察布城区尽收眼底。今天的白泉山已成为集休闲、娱乐、健身于一体的大型生态公园、城中“天然氧吧”。

集宁区打造以“三山两河”景观建设为重点的生态工程,远不止白泉山这一处。近

年来,改善生态环境的精品工程不断涌现。作为集宁的“母亲河”,霸王河一度是臭水沟、乱石滩,让当地市民避之不及。为了收拾好这条“母亲河”,集宁区2010年开启了霸王河生态修复工程,现已形成长22公里、宽约1公里的水域绿化景观带,如今已是波光粼粼、碧波荡漾、鸟语花香的另一番景致。远处眺望,水天一色,犹如一幅色彩斑斓的水墨画。

好风景引来大批游客,或踏青赏花、自拍打卡,或三两好友小酌烧烤。在霸王河瀑布广场水上乐园欢乐岛和纳尔松滨河广场露营地,溪水绕林,曲径通幽,各种特色露营帐篷及附属设施一应俱全,不仅有兔子、梅花鹿等萌宠和孩子们亲密互动,更有粉红沙滩、宽阔草坪供游客休闲打卡。

“我是从北京专程来集宁旅游的,感觉这里的生活太惬意了!凉风吹拂下,躺在舒适的躺椅上,喝着奶茶,仰望满天星,感受恬静的时光。”外地游客李静怡兴奋地说。

随着轻旅游、微度假的不断升温,这样的诗和远方受到越来越多都市人的喜爱。时下,走进马莲渠乡大十号村,远山如黛、草

木葱茏,绿意环抱着整个村庄。
手捧一杯热茶,听着清脆的鸟鸣,伸个懒腰,呼吸着雨后清新的空气,在这里能忘却城市工作的一切烦恼,让心灵得到放松。这样惬意的时光就藏在马莲渠乡大十号村的云朵嘎查。

“远离城市喧嚣,回归山河乡野,听鸟叫虫鸣阵阵,品农家特色美食,既找回了几时的记忆,又放松了身心,特别喜欢这家民宿的氛围。”游客史明带着家人又一次来到云朵嘎查民宿研学基地,体验不一样的乡村之美。
集宁区以全域旅游、四季旅游为目标,依托乌兰察布古城、红色战役纪念馆、大河湾滑雪场等场地,全力打造红色游、研学游、康养休闲游等精品旅游,让广大游客感受集宁的自然风光和人文风情。

绿染大地尽春色,集宁处处美如画。呵护生态“颜值”,提升经济“含金量”,让绿水青山“底色”更亮,金山银山“成色”更足,在新时代新征程中,集宁区将锲而不舍、接续努力,用实际行动践行绿水青山就是金山银山的理念,在坐拥都市繁华的同时让生态底色熠熠生辉。

【集市】

和林格尔县

专家团队助力蔬菜种植

本报呼和浩特9月17日讯(记者 刘洋)作为首届青城人才月系列活动之一,“聚智和林‘蔬’写盛乐新章”专家团队助力和林格尔县蔬菜产业高质量发展交流活动日前举行。来自农业领域的专家学者齐聚一堂,共同探讨蔬菜产业的发展现状和未来趋势,为实施科技“突围”工程、建设国家重要畜产品生产基地建言把脉、献智献策,以更加高效、更加绿色、更加智能的农业科技促进农业农村现代化。

活动中,与会专家学者参观了和林格尔县科学技术宣传推广研学展厅,并在和林格尔国家农业科技园区服务中心进行现场观摩,详细了解甘蓝、胡萝卜、南瓜、洋葱、皱叶菜及其他主要品种重大科研联合攻关成果。随后,在报告会上,专家学者围绕加快推进农业农村现代化,以及甘蓝产业发展现状与趋势、南瓜产业发展现状、新时代下胡萝卜全产业链产业发展思考、露地蔬菜主要病害绿色防控、蔬菜水肥一体化养分管理、蔬菜生产轻量化、智能化技术应用等作主旨报告。和林格尔县与内蒙古农业大学达成“推动和林格尔县农业高质量发展”战略合作协议,并举行“内蒙古农业大学实践教学与科研基地”揭牌仪式。

克什克腾旗

举办飞行体验活动

本报赤峰9月17日电(记者 王塔娜)由内蒙古航旅集团主办的克什克腾旗乌兰布统机场度假区飞行体验日活动日前在乌兰布统机场举行,来自全国各地的200多名飞行爱好者参加活动。

体验现场为游客提供了直升机、轻型运动类飞机和动力滑翔伞3项体验方式。持有运动类飞机驾照的体验者,可以自行驾驶轻型运动类飞机,感受自驾飞行的刺激。游客可以乘坐飞机进行空中摄影,将一望无际的乌兰布统草原风光尽收眼底,还可以根据自己的要求定制旅游线路,在特定景点停留观赏。

第一次来度假的游客董亮被这一新型旅游方式深深吸引:“飞上去以后视角很宽广,满眼的绿色,特别震撼。”

克什克腾旗乌兰布统机场有限公司总经理梁叔伟介绍,乌兰布统机场度假区占地513亩,域内视野宽广,水草丰美,湖光山色交相辉映,为飞行度假体验提供了良好的保障。近年来,克什克腾旗通过航空体验,将乌兰布统机场飞行度假区打造成内蒙古最具影响力的航空港、航空旅游基地,努力形成以机场度假区为核心的低空经济生态圈。“我们通过提供丰富多样的飞行体验,让游客感受自由落体与滑翔的双重刺激,促进通航产业消费升级,带动周边旅游资源全面开发。”梁叔伟说。

西乌珠穆沁旗

养老金上调提升幸福指数

本报锡林郭勒9月17日电(记者 朱媛媛)“我这些年腰腿疼痛,也上了岁数,不方便打工了,咱们旗里基础养老金地方补贴今年涨到了一个月450元,我们的生活更宽裕了。时代好了,在家里就能享受到一天比一天高的养老补贴,今后有享不完的福。”9月16日,锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗居民刘文明开心地说。

2023年以来,西乌珠穆沁旗两次提高城乡居民基础养老金地方补贴标准,补贴金额由最初每人每月的191元提高至413元。2024年1月1日起,根据《西乌珠穆沁旗城乡居民基本养老保险实施办法》,该旗城乡居民基础养老金地方补贴标准每人每月再次增加37元,达到450元,城乡居民养老保险待遇平均水平达到684元/人,待遇水平居全区前列。仅此一项,该旗财政每年投入资金3300余万元,惠及城乡居民6000余人。

下一步,西乌珠穆沁旗将继续坚持实施民生优先战略,大力压缩政府项目投资和“三公”经费支出,将财政资金向民生领域倾斜,把经济发展成果最大限度惠及城乡居民。

杭锦旗

一所小学获全国性荣誉

本报鄂尔多斯9月17日电(记者 郝雪莲)记者从杭锦旗教育局获悉,近日,经全国教育系统评选表彰工作领导小组审核评选,杭锦旗吉日嘎朗图小学被授予“全国教育系统先进集体”称号。

“我们获得此项荣誉感到非常高兴,这既是对我们过去工作的肯定,也是对未来发展的鞭策。”吉日嘎朗图小学校长赵娜说,学校从2016年恢复重建到现在,实现了从无到有、从弱到强,凝结了全体教师心血,促进了全县教育事业的蓬勃发展。

这几年,吉日嘎朗图小学与康巴什区第三小学形成城乡跨区域结对共建校,为乡村学校配备了网际交互教室,通过“互联网+教育”的模式,让农村牧区的师生能够享受到优质的课堂、优秀名师、优质教育资源,促进学生全面发展和健康成长,让乡村的孩子们在家门口就能享受到优质、满意、温暖的教育。在“双减”背景下,吉日嘎朗图小学坚持“五育融合”,开足开齐开好国家课程,校本课程精彩纷呈,啦啦操、跳绳、足球、合唱团、科技创作、书法、跆拳道等特色社团活动硕果累累,学生们呈现出多元、积极、健康的发展态势。同时,学校制定了“四自劳动”“六爱教育”“六礼四仪”的评价标准,培养学生文明礼仪。

该校取得的优异成绩离不开杭锦旗多方从政策到物质的厚爱和帮助,该旗多年来始终把教育作为最大的民生,持续增加基础教育投入,完善优质均衡发展体制机制,全面提高育人质量,人民群众对基础教育的满意度和获得感持续提高。

【乡音】

九原区

基层减负强服务增活力

□本报记者 蔡冬梅

“自从基层减负工作开展以来,社区的微信工作群少了、需要填报的报表台账减了、多余的牌匾也清理了,负担明显减轻了!”包头市九原区赛汗街道果园社区党总支书记刘燕表示。

摘牌、减群、净墙、明责、增效,今年以来,九原区认真落实党中央关于为基层减负的决策部署,采取一系列举措,持续为基层减负赋能。

走进沙河街道黄金社区便民服务大厅,左手边醒目地展示着黄金社区依法履职事项清单28项,依法协助事项清单12项,以及出具证明事项负面清单。其中,社区应出具证明事项8项,包括居住证明、委托办理收养登记证明、社区志愿服务记录证明等。

减负以来,九原区坚持“边服务、边梳理、边清理”“一村(社)一策”动态调整清单(社区)工作事务、证明事项,最终确定清单依法承担主责事项、协助事项近40多项,社区依法承担主责事项、协助事项50多项,以及嘎查村(社区)应出具的证明事项8项,不应出具证明事项20项。

同时,在完成“一村(社)一策”精减清单的基础上,制定印发《九原区嘎查村(社区)工作事务、标准标识、证明事项、考核等准入和退出管理制度》,明确部门单位不得随意将工作下放到嘎查村(社区),加强源头治理和制度建设,深化拓展基层减负成果。

“之前社区就像个筐,啥都往里装,工作千头万绪,现在需要承担的职责任务不仅精简了,还明确了准入范围及要求,目前来看,减负效果很好,工作也比以前轻松了。”黄金社区党委书记宋佳说道。

为解决社区“报表台账多、服务时间少”等问题,九原区梳理《九原区各有关部门单位需要嘎查村(社区)填报的报表台账(第一批)》52个,明确各类报表台账的主办单位和填报频次,杜绝频发频报、随意调整、无实际意义报表台账的现象。“随着减负工作的不断推进,我们社区工作者从过去繁重的报表台账和工作事务中解放出来,将更多精力投入到入户走访需求、举办文体娱乐活动、对接引入社会组织等事件中。”九原区委组织部有关负责人介绍。

临河区

“微网实格”赋能社区治理

□本报记者 薄金凤

巴彦淖尔市融媒体中心记者 李宇

在巴彦淖尔市临河区团结街道今日社区啤酒家属房,住着50多户居民,这里属于老城区,没有排水设施,居民们的生活存在诸多不便。不久前,今日社区网格员接到了居民诉求,希望接通下水管道。

“平房区前面有个小区,我们想从那边儿通一下水,过去物业不接。”今日社区居民王喆介绍。

为了解决群众诉求,网格员将情况进行汇总,通过网络层层传递,协调物业、市政等相关部门,很快解决了困扰群众的烦心事。“现在方便多了,可以在家洗澡,困扰我们多年的问题,终于解决了。”王喆高兴地说道。

据了解,今日社区辖区有20多个老旧小区,居民各类诉求多。聚焦群众急难愁盼,社区设立了一般网格37个,微网格12个,通过“人在网中寻,事在格中办”,抓实实际格入户,组建起

一支由双报到党员、物业、热心居民骨干、五老人员为核心的百事帮团队。去年以来,这支团队服务居民超5000人次。

“充分发挥人头熟、地头熟,情况明的独特优势,通过路边聊、树荫会、板凳会、凉亭会等形式收集群众诉求,真正实现小事不出网格,大事不出街道,变矛盾的中转站为问题的终点站。”今日社区党支部书记周静说。

包括今日社区在内,临河区在城区共划分总网格71个,一般网格511个,微网格2586个,按照“一格一员或多员”的标准,由社区党组织书记兼任总网格长,社区“两委”成员担任一般网格长,择优配备网格员2906名,推动实现管理单元最小化、服务效能最大化,让群众获得感更强、幸福感更足。

“形成居民接单、网格接单、社区接单、群众评单的四单联办工作机制,让群众在遇到困难时,反映有对象、诉说有渠道、解决有成效,变社区治理独角戏为齐抓共管大舞台。”临河区委组织部组织三室副主任梁焕鑫说。

【图见】



给鸽子喂食。



正在下蛋的鸽子。

□本报记者 李佳雨
科尔沁区融媒体中心记者 王常城 摄影报道

养鸽走上致富路

100只,每只只能卖到27元,鸽子蛋也能产生收益,市场前景很好。”

2019年,在政府的鼓励支持下,赵建伟牵头成立了太平河兴牧肉鸽养殖合作社,逐步明确了“党支部+产业+合作社”的产业发展新思路。经过几年的发展,她的肉鸽产业初步成型,现合作社存栏种鸽超过3500对,年出栏肉鸽超过2万羽,年均利润达到20余万元。

有了政府的大力扶持,加之肉鸽市场前景比较好,让她坚定了做大养殖场的决心,同时,计划逐步开展肉鸽屠宰、深加工,让自家养的绿色肉鸽走上品牌化、标准化。“我们现在都是活体出售,下一步计划生产鸽肉、鸽蛋、鸽子酱这些产品,提高生产效益。”赵建伟说。

今年,赵建伟利用庆和镇项目资金扩建了3栋二期棚舍,同时引进了自动化喂食设备,全部建设完成后将形成占地3000平方米的现代化肉鸽产业园区。赵建伟说:“现在很多村民跟着我一起养殖肉鸽,我把所有的经验都毫无保留地教给他们,就是想带领家乡的村民一起增收致富。”

通辽市科尔沁区庆和镇太平河村的赵建伟,通过养殖肉鸽走上了致富路,更以特色产业为突破口,引领乡亲们向着增收致富一路高歌。

秋日,走进太平河村兴牧肉鸽养殖基地,赵建伟正忙着给鸽子喂食。一排排鸽笼整齐排列,体形肥硕、毛色光滑的白色、灰色的鸽子在舍内来回走动、啄食,不时扇动翅膀,“咕咕”欢鸣。

2018年,赵建伟前往武汉、山东、辽宁等地考察肉鸽养殖项目,引进了少量肉鸽,边养殖边摸索经验,就此走上了肉鸽养殖之路。

赵建伟说:“肉鸽主要供给烧烤店,一天能卖



鸽舍内,一排排鸽笼整齐排列。

根河市

林下经济托起富民产业

□本报记者 李玉琢 通讯员 吴少卿 郭启明

小浆果化身“黄金果”,“小灵芝”撑起“致富伞”,“食用菌”释放“大磨力”……近年来,根河市积极探索林下经济发展新路径,形成灵芝产业为主的中药材种植新格局,食用菌种植为主的产业新思路,打造蓝莓、蓝莓果等浆果种植采摘、深加工的新模式,做足林下经济发展新文章。

根河地区是野生蓝莓的优生区和主产区。野生蓝莓超高的营养价值,成为人们的新“宠儿”。
早晨天还未亮,根河地区的“采山人”便骑着摩托、蹬着三轮车驶进密林中,开始一场“寻莓之旅”。黄昏将至,“采山人”身背肩扛着一桶桶蓝莓,回到市区。他们顾不上疲劳,直奔收购站、农贸市场,将桶桶蓝莓换成“真金白银”。“采山人”依靠采集蓝莓、蓝莓果等野生浆果,一天能收入上千元。

野生浆果供不应求,林下采摘同样紧俏。根河市积极打造“种采+旅游”致富新模式,撑起采摘“灶”,做起旅游“饭”。

饱满可爱的蓝莓果挂在枝头,待人采摘,诱惑力十足。今年,百佳野生资源开发有限公司建成蓝莓果采摘园15亩,全方位打造采摘

野果、加工制作、休闲娱乐于一体的一站式体验服务,让游客尽情感受森林的魅力。

公司负责人柴洪梅说:“今年的蓝莓果长势较好,每天采摘游客达100多人,日收益达2万元。这里提供采摘体验区、休闲观光区,游客们可以一边欣赏大自然的美景,一边直接采摘野果或DIY熬成果露。”

根河市还深挖野生浆果等林下资源潜力,延伸产业链条,提高产品附加值。林海源野生资源开发公司作为本地绿色食品加工龙头企业,瞄准蓝莓精深加工,上项目、引客商,倾力打造“中国最好蓝莓产品”,“林海源”系列产品深受广大消费者的青睐,“小蓝莓”走进了“大城市”。

走进敖鲁古雅鄂温克民族乡灵芝基地,肉嘟嘟的灵芝正在茁壮生长,宛如撑开的小

伞。它们色泽光亮,盖体肥大,昭示着增收致富的好“钱”景。

2023年,这个灵芝基地年加工菌种20万袋,年种植灵芝30万袋。基地内采用自动化灌溉系统、自动遮阳系统、小型气候检测仪等先进电子设备,为当地林下经济科学、高效、可持续发展走出了一条新路子。

“产得好”,也要“卖得好”。根河市采取“农旅双链”“供销合作社+合作社+农户+电子商务”发展模式,推动形成灵芝产销一体化的经营服务体系,促进灵芝全产业链发展。2021年至今,全市灵芝干品累计实现产值约400万元。

正值食用菌采摘期,在满归森工公司白马林场食用菌基地,数十栋由黑色遮阳网覆

盖的木耳大棚映入眼帘。

大棚内,10余名产业工人正紧张而有序地把一片片黑木耳从袋子上摘下,放进收集筐。在棚外等候的工人则用三轮车将其搬运到晾晒场地,进行集中脱水处理。

满归森工公司白马林场食用菌基地占地面积约120亩,基地年种植能力100万袋。经营管护中心主任周敏庆介绍:“年初,白马林场食用菌基地引进了更加先进的二级液态菌种生产设备和三级菌袋装生产线,日产量和成品率提升了近20%。”

该基地种植的食用菌产品,以其天然绿色的品质得到全国各地客户的认可。在2019年9月山东菏泽召开的中国第十六届林产品交易会上,基地所产食用菌木耳被评为金奖产品。2023年6月,基地获得自治区“蒙”字标识认证证书。

今年,白马林场食用菌基地食用菌生产指标为110万袋。截至目前,基地所有食用菌三级菌袋均已吊袋入棚进入采收期,预计可实现产值315万元。从生产到采收,可带动林区因难职工家属以及本地无收入居民上百人实现就业。